



一起向未来 北京冬奥会特刊

盛会进行时

时光印刻着追梦的脚步。6年多的精心筹办,2000多个日夜的不懈奋斗,终于等到这一天。

2月4日,立春。第二十四届冬季奥林匹克运动会将在全球首个“双奥之城”北京拉开帷幕。满怀“一起向未来”的美好期望,这场冰雪盛会如约而至。

来自世界各地的冰雪运动选手,相聚在五环旗下,同唱一曲“和平、友谊、进步”的奥林匹克颂歌。

“双奥之城”,熠熠生辉

华灯初上,从空中俯瞰北京“中轴线”,一派流光溢彩。2008年北京奥运会开幕式上,29个礼花“大脚印”腾空掠过的场景,至今令人难忘。

2月4日夜,奥林匹克之火将再度在国家体育场“鸟巢”点燃。两地三赛区张开双臂,拥抱四海宾朋。从夏奥到冬奥,奋进的中国与奥林匹克一路同行,历史勾勒出浓墨重彩的一笔。

拥有54年历史的首都体育馆焕然一新,各代表团运动员亲身感受“最美的冰”;国家游泳中心“水立方”变身“冰立方”,冰壶比赛率先亮相赢得满堂喝彩;五棵松体育中心完成“冰篮转换”,为冰球比赛营造满满科技感……北京赛区13个竞赛和非竞赛场馆中,有11个是当年奥运会留下的。

创造性实现冬奥项目转换,让“双奥场馆”承担新使命、释放新活力。“突出科技、智慧、绿色、节俭特色”的点滴探索,汇聚成“可持续·向未来”的鲜活样本。首钢园区的滑雪大跳台“雪飞天”,阳光下宛若“梦幻水晶”。这座工业园,当年为北京奥运会整体搬迁,如今插上“冰雪之翼”华丽转身。

从“同一个世界,同一个梦想”到“一起向未来”,见证着“双奥之城”的成长,也留下奋斗者的足印。很多参加过夏奥建设的工作人员,又投身冬奥筹办的行列,继续奉献光和热。四川姑娘李菊,曾作为2008年北京奥运会赛会志愿者代表,接受了国际奥委会新当选委员的感谢鲜花。而今,她带着自己的学生,又站上北京冬奥会志愿服务岗位。奥林匹克精神薪火相传,浓浓的“双奥情结”深植心田。

14年后再迎奥运会,恰如久别重逢。在全国首个奥林匹克社区——北京东四街道,200多名居民自发组成了“双奥志愿者服务队”;在延庆赛区,“环保奶奶”贺玉凤带着伙伴们积极行动,为打造“最美冬奥城”出一份力;“胡同艺术家”龚虎彪用葫芦烙画的方式,精心创作冬奥主题艺术作品……对北京冬奥会的殷殷期盼,洋溢在百姓的笑脸上、行动中。

“冬奥之变”,续写新篇

2月1日,正在延庆赛区备战的萨拉·埃斯科巴尔收到一个贴着“福”字的中国结,度过了难忘的20岁生日。作为热带国家厄瓜多尔首位冬奥女运动员,她将在北京冬奥会开幕式上一个人高擎国旗入场。尽管没有同胞并肩,她

的亮相已足够闪耀。

时钟拨回98年前,第一届冬奥会在法国夏蒙尼举行,仅有16个欧美国家参赛。如今,在北京,将有来自91个国家和地区的近3000名运动员登上冬奥赛场。作为历史上设项和产生金牌最多的一届冬奥会,更多选手将在这里为实现梦想而拼搏。

北京冬奥会的独特魅力和吸引力,得到各国家和地区运动员的热烈响应。巴西运动员杰奎琳·莫朗,2008年曾作为山地自行车选手参加了北京奥运会,现年46岁的她将以越野滑雪选手的身份,踏上第八次奥运之旅,与北京“再续前缘”。

“奥运会最重要的不是胜利,而是参与”,顾拜旦的名言在冰雪舞台熠熠闪光。新增的短道速滑混合团体接力、自由式滑雪空中技巧混合团体等7个小项,让运动员的参与度大为提升。

从申办、筹办到举办,北京冬奥会全方位呼应和践行《奥林匹克2020议程》提出的奥运会改革方向。卓有成效的创新性探索,为奥林匹克运动发展贡献着中国智慧、中国方案。

让更多人参与到冰雪运动中来,这也是奥林匹克运动的题中之义。提前实现“带动3亿人参与冰雪运动”目标,将冰雪运动种子撒向神州大地。正如第十届奥林匹克峰会公报所评价,北京冬奥会的举办将开启全球冬季运动的新时代。

“希望之光”,照亮未来

作为新冠肺炎疫情发生以来首个如期举行的全球综合性体育盛会,北京冬奥会定格下一个历史性的时刻。“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言,在此得到充分体现。

国际奥委会各国家(地区)奥委会联合会秘书长古妮拉·林德伯格,对即将到来的北京冬奥会开幕式充满畅想:“体育把地球村的人民凝聚在一起,当你看到各代表团运动员入场,就仿佛看到世界各国家(地区)正在携手并肩,向你走来。”

当下,各国家(地区)同一条命运与共的大船上。面对世界变局与疫情挑战,如何共克时艰,创造美好未来,北京冬奥会搭建一座增进了解、凝聚共识、合作共赢的桥梁,“让希望的阳光照亮人类”。

这样强大的感召力,赢得一浪高过一浪的支持。联合国专门发行了主题为“体育促进和平”的邮票,这也是联合国首次为冬奥会发行邮票;加拿大、丹麦、瑞士奥委会公开表达对北京冬奥会的期待;比利时、挪威、捷克等国政府和奥委会官员积极评价北京冬奥会的筹备工作以及防疫措施……

正如联合国秘书长古特雷斯所言,“奥林匹克精神是人类团结的灯塔”。北京冬奥会、冬残奥会的主题口号“一起向未来”,表达了我们的共同心声。透过这场冰雪盛会,世界清晰看到中国绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念,也深切感受到中国人民一如既往的热情好客。

北京冬奥会开幕之际,正值中国传统新春佳节。中国人追求“家和万事兴”,从家家户户的“小团圆”,到奥林匹克家庭的“大团圆”,北京冬奥会点燃希望与光明的火炬,照亮前行之路。

这一夜,世界共同望向北京;这一刻,北京与世界共同见证。

今夜,世界望向北京

本报记者 郑轶 暨佩娟 范佳元 孙龙飞



图①:2月3日,运动员在进行单板滑雪坡面障碍训练。本报记者 蒋雨师摄

图②:2月3日,中国队选手赵洋在自由式滑雪雪上技巧资格赛中做出空中动作。本报记者 蒋雨师摄

图③:2月3日,中国女子冰球队队员在比赛中。本报记者 李舸摄

数说冰球

2:北京冬奥会冰球项目共进行男子、女子2项比赛,在国家体育馆和五棵松体育中心2个场馆进行,自2月3日开赛至2月20日结束。男子冰球12支参赛队分3个小组;女子冰球10支参赛队分2个小组。运动员脚踩冰刀鞋,以冰球杆击球,进攻对方球门计1分,得分多者为胜。小组赛,球队根据积分高低,晋级下一轮。

61x30:冰球标准场地长61米、宽30米,场地四周有牢固的界墙。

5:冰球赛场通常有5条线,1条红色中线,2条蓝线和2条球门线,将赛场分为中区和对攻区、防区。任何进攻球员先于冰球越过蓝线则为越位,裁判员吹停比赛就近进行争球。

9:球场内共有9个争球点和5个半径为4.5米的争球圈,中心争球点为蓝色。每局开始和每次比赛停止再开始时,都进行争球。

6:每场比赛,两队各派6人上场。每支队伍由22人组成,没有换人名额限制。比赛中犯规者会被罚出场2分钟或5分钟,因此会出现“多打少”的局面。

60:比赛时长60分钟,分为3节,节间休息15分钟。如打平,则进行加时赛,先进球的一方获胜,比赛随即结束。

2.5x7.6:据最新规则,冰球厚度约为2.5厘米、直径约为7.6厘米,重量约为156克至170克。为防止对抗中受伤,运动员需全身穿戴护具,包括特制的面罩、手套、护胸及护腿等。



整理:史哲 制图:蔡华伟

北京冬奥会 点燃世界激情

托马斯·巴赫

今天,北京将创造新的历史,成为第一座既举办过夏奥运会又举办过冬奥会的“双奥之城”。

随着“带动3亿人参与冰雪运动”的实现,北京冬奥会将永久地改变全球冰雪运动格局,为其发展开启新的纪元。

开幕式之后的几天里,在全球数十亿观众的瞩目下,来自世界各地最好的冰雪运动选手将在赛场上竞逐奥林匹克至高荣誉,并在奥运村的同一个屋檐下友好、和平地生活。北京冬奥会向全世界传递出铿锵有力的信息:人与人之间和平共处、相互尊重,同时为着最高奖项展开竞争,这是完全有可能实现的!

北京2022年冬奥会得到了国际社会的广泛支持,上述信息赋予了更加重要且深远的意义。

北京冬奥会筹备工作堪称优异,冬奥场馆壮观秀美、世界顶尖,为运动员提供了表现自己的最佳舞台。不少冬奥场馆,更是建立在北京2008年奥运会的遗产之上。2008年,令人难忘的北京奥运会开闭幕式在国家体育场“鸟巢”上演,14年后的北京冬奥会上,这座体育场将再担重任,精彩的开闭幕式将在这里举行。北京奥运会的游泳比赛场馆国家游泳中心被亲切且形象地称为“水立方”。借助节能制冰系统,北京冬奥会时,这个拥有10条泳道的游泳池将变为冰壶场馆,“水立方”也将化身“冰立方”。

昔日的首钢工业园区内,世界首个永久性保留和使用的滑雪大跳台拔地而起,则是北京冬奥会创新的又一个壮举。我们期待在未来很多年内都能见证其被充分使用。这些全部由清洁能源供电的冬奥场馆向世界展示,中国将通过创新确保冰雪运动能够长期、可持续地发展。

随着兴奋和期待之情不断在这里汇聚,我们也对北京举办一届安全、健康的冬奥会充满信心。恰到好处的防疫措施,《防疫手册》中事无巨细的指南,经过全球专家的补充与强化,一切保护安全和健康的措施都已就绪,让冬奥运动员、其他参与者以及中国大众能够尽享冰雪盛会。

奥运会不只是16天的体育比赛,也希望能够为东道主留下“奥运遗产”,推动当地转型发展。一切迹象都已显示,北京冬奥会已经实现了带动中国人民参与冰雪运动的愿景。

北京冬奥会之后,冬季运动的热潮将铺满中华大地,超过3亿的中国体育爱好者能够在未来多年里都尽享冰雪运动乐趣。冬奥场馆,将和全国的滑雪场以及滑冰场一起,共同宣告中国真正成为全世界的冰雪运动国家之一。

在北京冬奥会开幕前夜,我要向北京冬奥组委、中国奥委会以及所有参与北京冬奥会组织筹办工作的机构表示衷心的感谢!

全世界已准备好观看中国及全球最好的运动员在最盛大的舞台上奉上精彩表现。值此时刻,北京冬奥会又恰是一声及时的提醒,它提醒着全世界,我们只有团结在一起,才能变得更快、更高、更强!

我诚挚地邀请大家,共同加入这场彰显奥林匹克精神的历史性庆典!

(作者为国际奥委会主席)

国际奥委会第139次全会开幕

本报北京2月3日电 (记者刘硕阳)3日上午,国际奥委会第139次全会在北京开幕,部分委员以线上形式参加了会议。“北京将正式成为既举办过夏奥运会又举办过冬奥会的‘双奥之城’”,国际奥委会主席托马斯·巴赫在开幕致辞中宣告,北京冬奥会的举办将永久改变全球冰雪运动格局,并向北京冬奥会举办做出巨大贡献的中国人民表达感谢。

国际奥委会第139次全会定于2月3日和19日召开。在3日的会议中,国际奥委会全会投票通过了2028年洛杉矶奥运会的初步项目设置,滑雪、攀岩和冲浪3个东京奥运会新增项目加入到初步项目设置的28个大项之中,而拳击、举重和现代五项则由于各自原因暂时被排除在外。2023年,国际奥委会将进一步确认2028年洛杉矶奥运会的各大项分项,拳击等3个大项仍有机会重新被纳入项目设置中。

3日的全会上,国际奥委会还颁发了2021年女性与体育奖项,以表彰在奥运赛场内外致力于推动性别平等的个人与机构。中国首位摔跤女子世界冠军、中国摔跤协会主席张霞获得了代表亚洲的奖项。

珠峰小镇冬奥文化广场揭牌

本报北京2月3日电 (记者李洋)2日,在西藏自治区日喀则市定日县扎西宗乡,北京2022年冬奥会和冬残奥会珠峰小镇文化广场(以下简称珠峰小镇冬奥文化广场)正式揭牌启用。这个海拔最高的冬奥文化广场将成为当地群众了解冬奥文化和冰雪运动、世界人民认识社会主义新西藏的窗口。

扎西宗乡距离珠峰大本营只有40多公里,是记录中国登山历史和文化的“登山小镇”。此次建成的珠峰小镇冬奥文化广场位于扎西宗乡入口,占地面积约5000平方米。广场除了布置北京冬奥会和冬残奥会标识外,还有浓厚民族风格的帐篷等装饰物,将冬奥文化和当地特色结合起来,设置的体验区和宣传栏也给当地群众提供了一个了解冬奥知识、体验冰雪项目的平台。

中国女子冰球队12年后再次战冬奥

冰壶混双三赛两胜 雪上项目选手亮相

本报北京2月3日电 (记者李硕、李洋、孙龙飞)3日,北京冬奥会部分项目进行了先期比赛。中国冰壶混双组合范苏圆/凌智经历一日双赛,战胜澳大利亚队但负于瑞典队,3场循环赛后取得2胜1负的战绩。中国女子冰球队12年后再次站上冬奥赛场,虽然遗憾地以1:3负于捷克队,但敢打敢拼,展现了风采。自由式滑雪雪上技巧赛场,赵洋、李楠分别进入男子、女子资格赛第二轮。

冰壶混双循环赛第二场面对澳大利亚队组合,范苏圆/凌智在关键的第八局守住局面,以6:5获胜。当日晚间与瑞典队组合的比赛中,大赛经验相对较少的两人以6:7遗憾失

利。“这场失利也提醒我们要打得更稳一点。”凌智总结说。

中国女子冰球队3日中午在五棵松体育中心亮相。虽然以1:3负于捷克队,但队伍整体表现不乏亮点。“队伍通过这场比赛得到很好的锻炼,尤其是年轻队员成长很快。”队长于柏巍说。

自由式滑雪雪上技巧成为首个开赛的北京冬奥会雪上项目。3日,迎来个人冬奥首秀的中国女队选手李楠以63.32的分数排名第二十九位,代表中国男队迎来冬奥首秀的赵洋以61.47的分数排名第二十八位,双双进入资格赛第二轮。

